
Parents agriculteurs, comment parviennent-ils à 
concilier famille et travail ?

PORTRAIT DE FAMILLES

Les données présentées dans cette infographie sont tirées d'un rapport 
de Frédérick Desbiens, Jérémie Hagen-Veilleux et Catherine Paquet,   Portrait de la conciliation 

travail-famille dans le milieu agricole  , publié en 2021, Québec : Gouvernement du Québec, 
ministère de l'Agriculture, des Pêcheries et de l'Alimentation,

Direction de la main-d'œuvre et de la relève.

Si 64% des parents  agriculteurs  se disent assez ou très satisfaits de la façon dont ils 
arrivent à concilier l'entreprise et la vie familiale, près du tiers en sont moins comblés. Alors 
que les pères consacrent davantage de temps aux activités agricoles, les mères assument la 
majorité des tâches domestiques et familiales, en plus de travailler. Sachant que près de la 
moitié des parents ont aussi un emploi à l'extérieur de la ferme, il y a lieu de se demander : 
comment parviennent-ils à tout concilier  ?  Les familles qui exploitent une entreprise 
agricole ont une réalité bien à elles; à quoi ressemble-t-elle ? 

QUI FAIT QUOI ? 

Les hommes consacrent plus d'heures aux activités de l'entreprise que les femmes 
et y travaillent en moyenne entre 38 et 64 heures, selon la saison. 

Les  femmes  travaillent  à  la  ferme entre  25  et  44  heures  en  moyenne,  tout 
en  assumant  la majorité des tâches domestiques et familiales. Parmi elles, 
18% consacrent plus de 20 heures aux tâches domestiques (contre 3% des hommes) 
et 27% aux soins des enfants (contre 10% des hommes).
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DE QUOI LES PARENTS AGRICULTEURS DISENT-ILS AVOIR BESOIN ?

DE l'AIDE, S'IL VOUS PLAÎT ! 
Un peu plus du quart des parents disent avoir recours à de l'aide extérieure pour les soins aux 
enfants et les tâches domestiques. Cette aide provient majoritairement des grands-parents 
ou d'employé·e·s d'entretien. 

Plus de la moitié des familles qui reçoivent  ce type d'aide en bénéficient plus d'une fois par 
semaine. Parmi elles, 72%  reçoivent cette aide moins de 5 heures par semaines et 63% paient 
pour ces services.

Les femmes  sont plus nombreuses à ressentir un stress moyen ou  élevé par rapport aux 
activités du ménage (55% contre 33%).

Pour  concilier  famille et travail,  les femmes sont plus  nombreuses que les hommes 
à  diminuer  le temps qu'elles s'accordent  à elles-mêmes (87%  contre  76%) ou à leur couple 
(78% contre 68%) et à reporter des tâches domestiques (72% contre 57%).

LES AGRICULTRICES : PLUS STRESSÉES ET PLUS FATIGUÉES

Elles  sont  composées,  en  majorité,  de  2 adultes (qui habitent la résidence  familiale et 
gèrent ensemble l'entreprise) et de leur(s) enfant(s). 

QUI SONT LES FAMILLES ? 

des familles 
habitent sur 

la ferme.

73%
des familles, les 

enfants s'impliquent 
dans l'entreprise. 

67%Dans78%
des familles ont au 
moins 2 enfants 

(âge moyen entre 7 et 
12 ans).

65%
 des enfants aident à 
la ferme moins de 
10h par semaine.

Les agriculteurs et agricultrices qui ont aussi un emploi à  l'extérieur de l'entreprise
expriment un  plus grand  niveau  de  satisfaction quant à l'équilibre 
qu'ils et elles parviennent à atteindre entre la famille et le travail.

QUAND LA FERME NE SUFFIT PAS

Près de la moitié des parents ont un deuxième emploi en plus de travailler à la ferme.

des agricultrices consacrent 30 heures 
et plus par semaine à cet emploi. 

des agriculteurs consacrent 40 heures
et plus par semaine à cet emploi.48% 63%

Pour plus de 6 familles sur 10, le salaire extérieur représente plus de la moitié du 
revenu annuel du ménage.  

À quoi sert ce revenu supplémentaire ? 
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TRAVAILLER À LA FERME

60% des 
parents 

travaillent à 
temps plein 

pour 
l'entreprise.

Oui,
des différences 
selon le genre !

67% des agriculteurs 
contre 55% des 

agricultrices travaillent 
pour l'entreprise 

à temps plein.

les deux partenaires 
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ferme à 
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Dans 41% 
des familles

 n'ont pas été en mesure 
de se verser salaires ou 
dividendes à même les 
revenus de l'entreprise 
dans les 5 dernières 

années. 

47% des parents 


